
上海市公务员考试数量关系专项练习题

第一部分  单选题(200 题)

1、2，3，6，15，(    )

A、25

B、36

C、42

D、64

【答案】：答案：C

解析：相邻两项间做差。做差后得到的数为 1，3，9；容易观察出这是

一个等比数列，所以做差数列的下一项为 27，则答案为 15+27=42。故

选 C。 

2、1，7，8，57，(    )

A、123

B、122

C、121

D、120

【答案】：答案：C

解析：12+7=8，72+8=57，82+57=121。故选 C。 

3、某小区有 40%的住户订阅日报，有 15%的住户同时订阅日报和时报

，至少有 75%的住户至少订阅两种报纸中的一种，问订阅时报的比例至

少为多少？(   



 )

A、35%

B、50%

C、55%

D、60%

【答案】：答案：B

解析：设订阅时报的住户为 x，至少订阅一种报纸的人数为 40%＋x－

15%。由至少 75%的住户至少订阅两种报纸中的一种得，40%＋x－

15%≥75%，解得 x≥50%。故选 B。 

4、102，314，526，(    )

A、624

B、738

C、809

D、849

【答案】：答案：B

解析：314-102=212，526-314=212。后一项-前一项=212，即所填数字

为 536+212=738。故选 B。 

5、现有 5盒动画卡片，各盒卡片张数分别为：7、9、11、14、17。卡

片按图案分为米老鼠、葫芦娃、喜羊羊和灰太狼 4种，每个盒内装的

是同图案的卡片。已知米老鼠的卡片只有一盒，而喜羊羊、灰太狼图

案的卡片数之和比葫芦娃图案的多 1倍。据此可知，图案为米老鼠的

卡片张数为(    )。

A、7

B、9

C、14

D、17

【答案】：答案：A

解析：(喜洋洋+灰太狼)：葫芦娃=2：1，喜洋洋+灰太狼+葫芦娃是 3

的倍数;总张数=7+9+11+14+17=58张，58除以 3余 1，可得米老鼠的卡

片只能是 7张。故选 A。 



6、某商店以 5元/斤的价格购入一批蔬菜，上午以 8元/斤的价格卖出

总进货量的 60%，中午以上午售出价的 8折卖出总进货量的 20%，下午

以中午售出价的一半卖出剩余货量的一半，最后获利 210元。则该商

店一共购入多少斤蔬菜?(   



 )

A、140

B、150

C、160

D、180

【答案】：答案：B

解析：赋值购进的量为 10斤，上午以 8元/斤的价格卖出 6斤，中午

以 6.4元/斤的价格卖出 2斤，下午以 3.2元/斤的价格卖出 1斤，总

收入=8×6+6.4×2+3.2×1=64元，总利润=64-5×10=14元，实际购入

(210/14)×10=150斤。故选 B。 

7、4，8，28，216，(    )

A、6020

B、2160

C、4200

D、4124

【答案】：答案：A

解析：4×(8－1)＝28，8×(28－1)＝216，即所填数字为 28×(216－

1)＝6020。故选 A。 

8、将所有由 1、2、3、4组成且没有重复数字的四位数，按从小到大

的顺序排列，则排在第 12位的四位数是(    )。

A、3124

B、2341

C、2431

D、3142

【答案】：答案：C

解析：当千位数字是 1时有=6种四位数，当千位数字是 2时也有=6种

四位数，因此排在第 12位的就是千位数字为 2的最大四位数，即 2431

。故选 C。 

9、2.08，8.16，24.32，64.64，(   



 )

A、160.28

B、124.28

C、160.56

D、124.56

【答案】：答案：A

解析：小数点之前满足规律：(8-2)×4=24，(24-8)×4=64，(64-

24)×4=160，排除 B.D两项。小数点之后构成等比数列 8，16，32，64

，128，小数点之后的数超过三位取后两位，所以未知项是 160.28。故

选 A。 

10、90，85，81，78，(    )

A、75

B、74

C、76

D、73

【答案】：答案：C

解析：后项减去前项，可得-5、-4、-3、(-2)，这是一个公差为 1的

等差数列，所以下一项为 78-2=76。故选 C。 

11、-3，-2，5，24，61,(    )

A、122

B、156

C、240

D、348

【答案】：答案：A

解析：相邻两项逐差：因此，未知项=61+61=122。故选 A。 

12、在某企业，40%的员工有至少 3年的工龄，16个员工有至少 8年的

工龄。如果 90%的员工的工龄不足 8年，则工龄至少 3年但不足 8年的

员工有(   



 )人。

A、48

B、64

C、80

D、144

【答案】：答案：A

解析：由于不足 8年工龄的员工占 90%，则至少 8年工龄的员工占 1-

90%=10%，可得员工总数为 16÷10%=160(人)，故工龄至少 3年但不足

8年的员工有 160×40%-16=48(人)。故选 A。 

13、从 A地到 B地为上坡路。自行车选手从 A地出发按 A-B-A-B的路

线行进，全程平均速度为从 B地出发，按 B-A-B-A的路线行进的全程

平均速度的 4/5，如自行车选手在上坡路与下坡路上分别以固定速度匀

速骑行，问他上坡的速度是下坡速度的(    )。

A、1/2

B、1/3

C、2/3

D、3/5

【答案】：答案：A

解析：S=VT，当 S一定的时候，VT成反比，两次行程的平均速度之比

是 4:5，故两次行程所用时间之比 T1：T2=5:4。设一个下坡的时间是 1

，一个上坡的时间是 n，则上坡速度是下坡速度的 1/n。A-B-A-B的过

程经历了 2个上坡和 1个下坡，则 T1=2n+1;B-A-B-A的过程经历了 2

个下坡和 1个上坡，则 T2=2+n，而 T1：T2=5:4=(2n+1)：(2+n)，解得

n=2。故选 A。 

14、8，6，-4，-54，(    )

A、-118

B、-192

C、-320

D、-304

【答案】：答案：D



解析：依次将相邻两个数中后一个数减去前一个数得-2，-10，-50，

构成公比为 5的等比数列，即所填数字为-54+(-250)=-304。故选 D。 

15、5，12，24，36，52，(   



 )

A、58

B、62

C、68

D、72

【答案】：答案：C

解析：5=2+3，12=5+7，24=11+13，36=17+19，52=23+29，全是从小到

大的质数和，所以下一个是 31+37=68。故选 C。 

16、某校二年级全部共 3个班的学生排队．每排 4人，5人或 6人，最

后一排都只有 2人．这个学校二年级有(    )名学生。

A、120

B、122

C、121

D、123

【答案】：答案：B

解析：由题意知，学生数除以 4、5、6均余 2，由代入法可以得到，只

有 B项满足条件。 

17、接受采访的 100个大学生中，88人有手机，76人有电脑，其中有

手机没电脑的共 15人，则这 100个学生中有电脑但没手机的共有多少

人？(    )

A、25

B、15

C、5

D、3

【答案】：答案：D

解析：根据有手机没电脑共 15人，可得既有手机又有电脑(①部分)的

人数为 88－15＝73人，则有电脑但没手机(②部分)的人数为 76－73＝

3人。故选 D。 

18、3，30，129，348，(   



 )

A、532

B、621

C、656

D、735

【答案】：答案：D

解析：3=13+2、30=33+3、129=53+4、348=73+5，其中底数 1、3、5、

7构成连续的奇数列，另一部分 2、3、4、5是连续的自然数，即所填

数字为 93+6=735。故选 D。 

19、-1，6，25，62，(    )

A、123

B、87

C、150

D、109

【答案】：答案：A

解析：-1=1-2=13-2，6=8-2=23-2，25=27-2=33-2，62=64-2=43-2，

53-2=125-2=123。故选 A。 

20、41，59，32，68，72，(    )

A、28

B、36

C、40

D、48

【答案】：答案：A

解析：两两分组得到(41，59)，(32，68)，(72，(    ))，发现组内

做和均为 100。故选 A。 

21、1，7，8，57，(    )

A、123

B、122

C、121



D、120

【答案】：答案：C

解析：12+7=8，72+8=57，82+57=121。故选 C。 



22、2，7，14，21，294，(    )

A、28

B、35

C、273

D、315

【答案】：答案：D

解析：21＝7＋14，14＝2×7，294＝14×21，为两项相加、相乘交替

得到后－项，即所填数字为 21＋294＝315。故选 D。 

23、1，3，10，37，(    )

A、112

B、144

C、148

D、158

【答案】：答案：B

解析：3=1×4-1;10=3×4-2;37=10×4-3;144=37×4-4。故选 B。 

24、-13，19，58，106，165，(    )

A、189

B、198

C、232

D、237

【答案】：答案：D

解析：二级等差。(即作差 2次后，所得相同)。故选 D。 

25、某商店以 5元/斤的价格购入一批蔬菜，上午以 8元/斤的价格卖

出总进货量的 60%，中午以上午售出价的 8折卖出总进货量的 20%，下

午以中午售出价的一半卖出剩余货量的一半，最后获利 210元。则该

商店一共购入多少斤蔬菜?(   



 )

A、140

B、150

C、160

D、180

【答案】：答案：B

解析：赋值购进的量为 10斤，上午以 8元/斤的价格卖出 6斤，中午

以 6.4元/斤的价格卖出 2斤，下午以 3.2元/斤的价格卖出 1斤，总

收入=8×6+6.4×2+3.2×1=64元，总利润=64-5×10=14元，实际购入

(210/14)×10=150斤。故选 B。 

26、12，23，35，47，511，(    )

A、613

B、612

C、611

D、610

【答案】：答案：A

解析：数位数列，各项首位数字“1，2，3，4，5，(6)”构成等差数

列，其余数字“2，3，5，7，11，(13)”构成质数数列。因此，未知

项为 613。故选 A。 

27、30个小朋友围成一圈玩传球游戏，每次球传给下一个小朋友需要

1秒。当老师喊“转向”时，要改变传球方向。如果从小华开始传球，

老师在游戏开始后的第 16、31、49秒喊“转向”，那么在第多少秒时

，球会重新回到小华手上？(    )

A、68

B、69

C、70

D、71

【答案】：答案：A

解析：设小华的位置为 0号，按顺时针方向编号依次为 0号、1号、2

号、……、29号。小华以顺时针方向开始传球。①经过 16秒，顺时针



传到 16号；②转向：经过 15秒(31－16＝15)，逆时针传到 1号；③

转向：经过 18秒(49－31＝18)，顺时针传到 19号；④转向：经过 19

秒，逆时针传回到小华手中。在第 49＋19＝68(秒)时，球会重新回到

小华手上。故选 A。 



28、4，5，7，9，13，15，(    )

A、17

B、19

C、18

D、20

【答案】：答案：B

解析：各项减 2后为质数列，故下一项为 17+2=19。故选 B。 

29、A、B、C三个试管中各盛有 10克、20克、30克水，把某种浓度的

盐水 10克倒入 A中，充分混合后从 A中取出 10克倒入 B中，再充分

混合后从 B中取出 10克倒入 C中，最后得到 C中盐水的浓度为 0.5%。

则开始倒入试管 A中的盐水浓度是多少？(    )

A、12%

B、15%

C、18%

D、20%

【答案】：答案：A

解析：C中含盐量为(30＋10)×0.5%＝0.2克，即从 B中取出的 10克

中含盐 0.2克，则 B的浓度为 0.2÷10＝2%，进而求出 B中含盐量为

(20＋10)×2%＝0.6克，即从 A中取出的 10克中含盐 0.6克，可得 A

的浓度为 0.6÷10＝6%，进一步得出 A中含盐量为(10＋10)×6%＝1.2

克，故开始倒入 A中的盐水浓度为 1.2÷10＝12%。故选 A。 

30、-7，0，1，2，9，(    )

A、42

B、18

C、24

D、28

【答案】：答案：D

解析：-7=(-2)3+1;0=(-1)3+1;1=03+1;2=13+1;9=23+1;28=33+1。故选

D。 



31、某年的 10月里有 5个星期六，4个星期日，则这年的 10月 1日是

?(    )

A、星期一

B、星期二

C、星期三

D、星期四

【答案】：答案：D

解析：10月有 31天，因为有 5个星期六，4个星期日，所以 10月 31

日是星期六。31=4×7+3，所以 10月 3日也是星期六，故 10月 1日是

星期四。故选 D。 

32、1，1，2，6，30，240，(    )

A、1200

B、1800

C、2400

D、3120

【答案】：答案：D

解析：1*2=2，2*3=6，6*5=30，30*8=240，后面除以前面的商是斐波

那契数列 2、3、5、8，即后一项是前面 2项的和，8后面是 13，240

后面应该是 240*13=3120。故选 D。 

33、一个四边形广场，它的四边长分别是 60米、72米、96米、84米

，现在四边上植树，四角需种树，而且每两棵树的间隔相等，那么，

至少要种多少棵树？(   



 )

A、22

B、25

C、26

D、30

【答案】：答案：C

解析：根据四角需种树，且每两棵树的间隔相等可知，间隔距离应为

四边边长的公约数；要使棵树至少，则间隔距离要尽量最大，公约数

最大为 12(60、72、96、84的最大公约数)。故棵数＝段数＝长度÷间

距＝(60＋72＋84＋96)÷12＝26(棵)。故选 C。 

34、5，12，24，36，52，(    )

A、58

B、62

C、68

D、72

【答案】：答案：C

解析：5=2+3，12=5+7，24=11+13，36=17+19，52=23+29，全是从小到

大的质数和，所以下一个是 31+37=68。故选 C。 

35、5，10，20，(    )，80

A、30

B、40

C、50

D、60

【答案】：答案：B

解析：公比为 2的等比数列。故选 B。 

36、7，9，-1，5，(    )

A、3

B、-3

C、2



D、-1

【答案】：答案：B

解析：7+9=16，9+(-1)=8，(-1)+5=4，5+(-3)=2，其中 16，8，4，2

等比。故选 B。 

37、1，8，9，4，(   



 )，1/6

A、3

B、2

C、1

D、1/3

【答案】：答案：C

解析：1=14，8=23，9=32，4=41，1=50，1/6=6(-1)。故选 C。 

38、某水库共有 10个泄洪闸，当 10个泄洪闸全部打开时，8小时可将

水位由警戒水位降至安全水位;只打开 6个泄洪闸时，这个过程为 24

个小时，如水库每小时的入库量稳定，问如果打开 8个泄洪闸时，需

要多少小时可将水位降至安全水位?(    )

A、10

B、12

C、14

D、16

【答案】：答案：B

解析：设水库每小时的入库量为 x。根据题意可列方程(10-x)8=(6-

x)24，解得 x=4，故水库警戒水位至安全水位的容量为(10-4)×8=48;

设打开 8个泄洪闸需 t小时可将水位降至安全水位;则 48=(8-4)t，解

得 t=12。故选 B。 

39、某班有 56名学生，每人都参加了 a、b、c、d、e五个兴趣班中的

一个。已知有 27人参加 a兴趣班，参加 b兴趣班的人数第二多，参加

c、d兴趣班的人数相同，e兴趣班的参加人数最少，只有 6人，问参

加 b兴趣班的学生有多少个?(    )

A、7个

B、8个

C、9个

D、10个

【答案】：答案：C

解析：设 b班人数为 x，c、d班的人数均为 y，由 b班人数第二多，e



班人数最少，可知各班人数关系为：27>x>y>6。该班有 56名学生，

56=27+x+y+y+6，即 x+2y=23，其中 2y是偶数，23为奇数，则 x为奇

数，排除 B、D。代入 A选项，当 x=7时，y=8，则 x<Y，不符合题意，

排除。故选 C。 



40、4，5，7，9，13，15，(    )

A、17

B、19

C、18

D、20

【答案】：答案：B

解析：各项减 2后为质数列，故下一项为 17+2=19。故选 B。 

41、3，11，13，29，31，(    )

A、52

B、53

C、54

D、55

【答案】：答案：D

解析：奇偶项分别相差 11-3=8，29-13=16=8×2，问号-31=24=8×3则

可得?=55。故选 D。 

42、某城市居民用水价格为：每户每月不超过 5吨的部分按 4元/吨收

取；超过 5吨不超过 10吨的部分按 6元/吨收取；超过 10吨的部分按

8元/吨收取。某户居民两个月共交水费 108元，则该户居民这两个月

用水总量最多为多少吨？(    )

A、17.25

B、21

C、21.33

D、24

【答案】：答案：B

解析：总费用一定，要使两个月的用水总量最多，需尽量使用低价水

。先将两个月 4元/吨的额度用完，花费 4×5×2＝40(元)；再将 6元/

吨的额度用完，花费 6×5×2＝60(元)。由两个月共交水费 108元可知

，还剩 108－40－60＝8(元)，可购买 1吨单价为 8元/吨的水。该户居

民这两个月用水总量最多为 5×2＋5×2＋1＝21(吨)。故选 B。 



43、21，27，40，61，94，148，(    )

A、239

B、242

C、246

D、252

【答案】：答案：A

解析：依次将相邻两项作差得 6，13，21，33，54;二次作差得 7，8，

12，21;再次作差得 12，22，32，是连续自然数的平方。即所填数字为

42+21+54+148=239。故选 A。 

44、一条马路的两边各立着 10盏电灯，现在为了节省用电，决定每边

关掉 3盏，但为了安全，道路起点和终点两边的灯必须是亮的，而且

任意一边不能连续关掉两盏。问总共有多少种方案？(    )

A、120

B、320

C、400

D、420

【答案】：答案：C

解析：每一边 7盏亮着的灯形成 6个空位，把 3盏熄灭的灯插进去，

则共有＝400种方案。故选 C。 

45、某楼盘的地下停车位，第一次开盘时平均价格为 15万元/个;第二

次开盘时，车位的销售量增加了一倍、销售额增加了 60%。那么，第二

次开盘的车位平均价格为(   



 )。

A、10万元/个

B、11万元/个

C、12万元/个

D、13万元/个

【答案】：答案：C

解析：销售额=平均价格×销售量，已知第一次开盘平均价格为 15万

元/个，赋销售量为 1，则销售额为 15万。第二次开盘时，销售量增加

了一倍，即为 2，销售额增加了 60%，得销售额为 15×(1+60%)=24(万

元)，故第二次开盘平均价格为 24÷2=12(万元/个)。故选 C。 

46、办公室小李发现写字台上的台历很久没有翻了，就一次翻了 7张

，这些台历的日期数加起来恰好是 77，请问这一天是几号?(    )

A、14

B、15

C、16

D、17

【答案】：答案：B

解析：翻过去的 7天的日期是公差为 1的等差数列，和是 77，根据等

差数列求和公式，可知中位数=77÷7=11，7天中位数是第 4天即第 4

天为 11号。第七天是 11+(7-4)×1=14号，可知今天是 15号。故选 B

。 

47、84，12，48，30，39，(    )

A、23

B、36.5

C、34.5

D、43

【答案】：答案：C

解析：依次将相邻两个数中前一个数减去后一个数得 72，-36，18，-9

，构成公比为-0.5的等比数列，即所填数字为 39-4.5=34.5。故选 C。 



48、从 1开始的第 2009个奇数是(   



 )。

A、4011

B、4013

C、4015

D、4017

【答案】：答案：D

解析：因为每两个相邻的奇数均相差 2，而第 2009个奇数是第 1个奇

数 1之后的第 2008个奇数，那么第 2009个奇数应该是 1＋2008×2＝

4017。故选 D。 

49、2，6，30，210，2310，(    )

A、30160

B、30030

C、40300

D、32160

【答案】：答案：B

解析：依次将相邻两个数中后一个数除以前一个数得 3，5，7，11，为

一个质数数列，即所填数字为 2310×13＝30030。故选 B。 

50、2，3，10，15，26，35，(    )

A、40

B、45

C、50

D、55

【答案】：答案：C

解析：2=1平方+1，3=2平方-1，10=3平方+1，15=4平方-1，26=5平

方+1，35=6平方-1，问号=7平方+1，问号=50。故选 C。 

51、118，199，226，(    )，238

A、228

B、230

C、232



D、235

【答案】：答案：D

解析：相邻两项后一项减前一项，199-118=81，226-199=27，235-

226=9，238-235=3，是公比为的等比数列，即所填数字为 238-

3=226+9=235。故选 D。 

52、-1，3，-3，-3，-9，(   



 )

A、-9

B、-4

C、-14

D、-45

【答案】：答案：D

解析：题干倍数关系明显，考虑作商。后项除以前项得到新数列：-3

、-1、1、3，新数列为公差是 2的等差数列，则新数列的下一项应为 5

，所求项为：-9×5=-45。故选 D。 

53、7，7，16，42，107，(    )

A、274

B、173

C、327

D、231

【答案】：答案：D

解析：做一次差后得到数列：13-1，23+1，33-1，43+1，53-1。故选 D

。 

54、玉米的正常市场价格为每公斤 1.86元到 2.18元，近期某地玉米

价格涨至每公斤 2.68元。经测算，向市场每投放储备玉米 100吨，每

公斤玉米价格下降 0.05元。为稳定玉米价格，向该地投放储备玉米的

数量不能超过(    )。

A、800吨

B、1080吨

C、1360吨

D、1640吨

【答案】：答案：D

解析：要稳定玉米价格，玉米的价格必须调整至正常区间。所以最低

下降为每公斤 1.86元，即下降了 2.68-1.86=0.82(元)。因为每投放

100吨，价格下降 0.05元，所以投放玉米的数量不能超过

0.82÷0.05×100=1640(吨)。故选 D。 



55、3，2，2，5，17，(    )

A、24

B、36

C、44

D、56

【答案】：答案：D

解析：依次将相邻两个数中后一个数减去前一个数得－1，0，3，12，

再次作差得 1，3，9，构成公比为 3的等比数列，即所填数字为 9×3

＋12＋17＝56。故选 D。 

56、5，7，4，6，4，6，(    )

A、4

B、5

C、6

D、7

【答案】：答案：B

解析：依次将相邻两个数中后一个数减去前一个数得 2，－3，2，－2

，2，奇数项是 2，偶数项构成公差为 1的等差数列，即所填数字为 6

＋(－1)＝5。故选 B。 

57、接受采访的 100个大学生中，88人有手机，76人有电脑，其中有

手机没电脑的共 15人，则这 100个学生中有电脑但没手机的共有多少

人？(    )

A、25

B、15

C、5

D、3

【答案】：答案：D

解析：根据有手机没电脑共 15人，可得既有手机又有电脑(①部分)的

人数为 88－15＝73人，则有电脑但没手机(②部分)的人数为 76－73＝

3人。故选 D。 



58、学校举行象棋比赛，共有甲、乙、丙、丁 4支队。规定每支队都

要和另外 3支队各比赛一场，胜得 3分，败得 0分，平双方各得 1分

。已知：(1)这 4支队三场比赛的总得分为 4个连续的奇数;(2)乙队总

得分排在第一;(3)丁队恰有两场同对方打成平局，其中有一场是与丙

队打成平局的。问丙队得几分?(    )

A、1分

B、3分

C、5分

D、7分

【答案】：答案：A

解析：每支队均比赛 3场，因此最高分不超过 9分，又知总得分为 4

个连续的奇数，因此得分有 3、5、7、9和 1、3、5、7两种情况。若

最高分为 9分，那么排名第二的队最多赢现场得 6分，不可能得 7分

，不符合题意，故乙队得 7分，即 2胜 1平。由条件(3)知，丁队恰有

两场同对方打成平局，积分 2分，为偶数，故另一场只能为胜，共得

5分。由此可知，丙队得分为 1或 3分。由于丁队一场未败，故乙队获

胜的两场只能是甲队和丙队。目前已知丙队战两场，一负一平，积 1

分，另一场无论是胜或平，积分均为偶数，故这一场只能为负，总积

分为 1分。故选 A。 

59、[(9，6)42(7，7)][(7，3)40(6，4)][(8，2)(    )(3，2)]

A、30

B、32

C、34

D、36

【答案】：答案：A

解析：(9-6)×(7+7)=42，(7-3)×(6+4)=40，(8-2)×(3+2)=(30)。故

选 A。 

60、学校举行运动会，要求按照红、黄、绿、紫的颜色插彩旗于校门

口，请问第 58面旗是什么颜色？(   



 )

A、黄

B、红

C、绿

D、紫

【答案】：答案：A

解析：根据“按照红、黄、绿、紫”可知，四个颜色为一个周期，则

58÷4＝14...2，故第 58面旗是 14个周期后的第二面，即为黄色。故

选 A。 

61、三位评委为 12名选手投票，每位评委分别都投出了 7票，并且每

位选手都有评委投票。得三票的选手直接晋级，得两票的选手待定，

得一票或无票的直接淘汰，则下列说法正确的是(    )。

A、晋级和待定的选手共 6人

B、待定和淘汰的选手共 7人

C、晋级的选手最多有 5人

D、晋级比淘汰的选手少 3人

【答案】：答案：D

解析：每位评委投了 7票，那么这三位评委的选择各包含了 7位选手

，画出如下文氏图。黑色部分代表三位评委都投票的选手，即晋级选

手，记为 A。阴影部分代表有两位评委投票的选手，即待定选手，记为

B。白色部分代表至多有一位评委投票的选手，即淘汰选手，记为 C。

D项正确，由容斥原理可知，A＋B＋C＝12，(7＋7＋7)－B－2A＝12，

得到 B＋2A＝9，C－A＝3，即晋级选手比淘汰选手少 3人。方法二：设

晋级、待定、淘汰的数量分别为 a、b、c，则 a＋b＋c＝12，3a＋2b＋

c＝3×7＝21，得 2a＋b＝9。A项错误，当 a＋b＝6时，a＝－1不成立

。B项错误，b＋c＝7，则 a＝12－7＝5，b＝5－2×3＝－1不可能；C

项错误，a＝5时，b＝－1不可能；D项正确，c－a＝3时，得 2a＋b＝

9成立。故选 D。 

62、1，6，36，216，(   



 )

A、1296

B、1297

C、1299

D、1230

【答案】：答案：A

解析：数列是公比为 6的等比数列，则所求项为 216×6＝1296(也可用

尾数法，尾数为 6)。故选 A。 

63、133/256，125/64，117/16，(    )

A、109/4

B、103/2

C、109/6

D、115/8

【答案】：答案：A

解析：分子 133、125、117、(109)是公差为-8的等差数列，分母 256

、64、16、(4)是公比为 1/4的等比数列。故选 A。 

64、9，20，42，86，(    )，350

A、172

B、174

C、180

D、182

【答案】：答案：B

解析：20＝9×2＋2，42＝20×2＋2，86＝42×2＋2，第一项×2＋2＝

第二项，即所填数字为 86×2＋2＝174。故选 B。 

65、5，4，10，8，15，16，(    )，(    )

A、20，18

B、18，32

C、20，32

D、18，36



【答案】：答案：C

解析：从题干中给出的数字不难看出，奇数项 5，10，15，(20)构成公

差为 5的等差数列，偶数项 4，8，16，(32)构成公比为 2的等比数列

。故选 C。 



66、1，6，5，7，2，8，6，9，(    )

A、1

B、2

C、3

D、4

【答案】：答案：C

解析：本题为隔项递推数列，存在关系：第三项=第二项-第一项，第

五项=第四项-第三项，……因此未知项为 9-6=3。故选 C。 

67、某制衣厂接受一批服装订货任务，按计划天数进行生产，如果每

天平均生产 20套服装，就比订货任务少生产 100套；如果每天生产 23

套服装，就可超过订货任务 20套。那么，这批服装的订货任务是多少

套？(    )

A、760

B、1120

C、900

D、850

【答案】：答案：C

解析：由题意每天生产多出 3套，总共就会多生产出 120，那么计划的

天数为 40天，所以这批服装为 20×40+100=900(套)。故选 C。 

68、在一次知识竞赛中，甲、乙两单位平均分为 85分，甲单位得分比

乙单位高 10分，则乙单位得分为(    )分。

A、88

B、85

C、80

D、75

【答案】：答案：C

解析：根据“甲、乙平均分为 85分”，可得总分为 85×2=170(分)。

设乙得分为 x，那么甲得分为 x+10，由题意有 x+x+10=170，解得 x=80

。故选 C。 



69、一人骑车上班需要 50分钟，途中骑了一段时间后自行车坏了，只

好推车去上班，结果晚到 10分钟，如果骑车的速度比步行的速度快一

倍，则步行了多少分钟?(    )

A、20

B、34

C、40

D、50

【答案】：答案：A

解析：设骑车速度为 2，步行速度为 1，设步行时间为 t分钟，由题意

可知，50×2=2(50+10-t)+1t，得 t=20，即步行了 20分钟。故选 A。 

70、某农户在鱼塘里放养了一批桂花鱼苗。过了一段时间，为了得知

鱼苗存活数量，他先从鱼塘中捕出 200条鱼，做上标记之后，再放回

鱼塘，过几天后，再从鱼塘捕出 500条鱼，其中有标记的鱼苗有 25条

。假设存活的鱼苗在这几天没有死，则这个鱼塘里存活鱼苗的数量最

有可能是(    )条。

A、1600

B、2500

C、3400

D、4000

【答案】：答案：D

解析：由的 25/200=500/x，解得 x=4000。故选 D。 

71、2，6，18，54，(    )

A、186

B、162

C、194

D、196

【答案】：答案：B

解析：该数列是以 3为公比的等比数列，故空缺项为:54×3＝162。故

选 B。 



72、某饮料店有纯果汁(即浓度为 100%)10千克，浓度为 30%的浓缩还

原果汁 20千克。若取纯果汁、浓缩还原果汁各 10千克倒入 10千克纯

净水中，再倒入 10千克的浓缩还原果汁，则得到的果汁浓度为多少。

(    )

A、40%

B、37.5%

C、35%

D、30%

【答案】：答案：A

解析：根据题干可得，一共倒入纯果汁(即浓度为 100%)10千克，纯净

水 10千克，浓度为 30%的浓缩还原果汁 20千克。可知最终溶液的量为

10+10+20=40(千克)，最终溶质为 10+20×30%=16(千克)。则最终果汁

浓度=16÷40×100%=40%。故选 A。 

73、水面上有三艘同向行驶的轮船，其中甲船的时速为 63公里，乙、

丙两船的时速均为 60公里，但由于故障，丙船每连续行驶 30分钟后

必须停船 2分钟。早上 10点，三船到达同一位置，问 1小时后，甲、

丙两船最多相距多少公里?(    )

A、5

B、7

C、9

D、11

【答案】：答案：B

解析：1小时内，甲船行驶了 63公里，丙船最多停车 4分钟，即行驶

56分钟，行驶路程为 56公里。故最多相距 7公里。故选 B。 

74、3，2，2，5，17，(   



 )

A、24

B、36

C、44

D、56

【答案】：答案：D

解析：依次将相邻两个数中后一个数减去前一个数得－1，0，3，12，

再次作差得 1，3，9，构成公比为 3的等比数列，即所填数字为 9×3

＋12＋17＝56。故选 D。 

75、2.1，2.2，4.1，4.4，16.1，(    )

A、32.4

B、16.4

C、32.16

D、16.16

【答案】：答案：D

解析：偶数项的小数部分和整数部分相同。故选 D。 

76、某班有 56名学生，每人都参加了 a、b、c、d、e五个兴趣班中的

一个。已知有 27人参加 a兴趣班，参加 b兴趣班的人数第二多，参加

c、d兴趣班的人数相同，e兴趣班的参加人数最少，只有 6人，问参

加 b兴趣班的学生有多少个?(    )

A、7个

B、8个

C、9个

D、10个

【答案】：答案：C

解析：设 b班人数为 x，c、d班的人数均为 y，由 b班人数第二多，e

班人数最少，可知各班人数关系为：27>x>y>6。该班有 56名学生，

56=27+x+y+y+6，即 x+2y=23，其中 2y是偶数，23为奇数，则 x为奇

数，排除 B、D。代入 A选项，当 x=7时，y=8，则 x<Y，不符合题意，

排除。故选 C。 



77、当含盐 30%的 60千克盐水蒸发为含盐 40%的盐水时，盐水重量为

多少千克?(   



 )

A、45

B、50

C、55

D、60

【答案】：答案：A

解析：设蒸发后盐水质量为 x千克，由盐水中盐的质量不变可得，

60×30%=40%x，解得 x=45。故选 A。 

78、某单位组织工会活动，30名员工自愿参加做游戏。游戏规则：按

1~30号编号并报数，第一次报数后，单号全部站出来，然后每次余下

的人中第一个开始站出来，隔一人站出来一个人。最后站出来的人给

大家唱首歌。那么给大家唱歌的员工编号是(    )。

A、14

B、16

C、18

D、20

【答案】：答案：B

解析：第一次报数后，单号全部站出来，剩余号码为 2、4、6、8、

10······30，均为 2的倍数；每次余下的人中第一个开始站出

来，隔一人站出来一个人，剩余号码为 4、8、12、16、20、24、28，

均为 4的倍数；再从余下的号码中第一个人开始站出来，隔一个人站

出来一个人，剩余号码为 8、16、24，均为 8的倍数；重复上一次的步

骤，剩余 16号，为 16的倍数。1—30中 16的倍数只有 16。故选 B。 

79、2，1，4，6，26，158，(    )

A、5124

B、5004

C、4110

D、3676

【答案】：答案：C



解析：4=2×1+2，6=1×4+2，26=4×6+2，158=6×26+2，an=an-

2×an-1+2，即所填数字是 158×26+2=4110。故选 C。 



80、甲和乙两个公司 2014年的营业额相同。2015年乙公司受店铺改造

工程影响，营业额比上年下降 300万元。而甲公司则引入电商业务，

营业额比上年增长 600万元，正好是乙公司 2015年营业额的 3倍。则

2014年两家公司的营业额之和为多少万元？（  ）

 A. 900

 B. 1200

 C. 1500

 D. 1800

【答案】：答案：C 

解析：设 2014年两家公司营业额为 x万元，由题意可得万元，则 2014

年两家公司营业额为故正确答案为 C。 

81、7.1，8.6，14.2，16.12，28.4，(    )

A、32.24

B、30.4

C、32.4

D、30.24

【答案】：答案：A

解析：奇数项依次为：7.1、14.2、28.4，是公比为 2的等比数列;偶

数项依次为：8.6、16.12，是公比为 2的等比数列，即所填数字为

16.12×2=32.24。故选 A。 

82、4，5，9，18，34，(    )

A、59

B、37

C、46

D、48

【答案】：答案：A

解析：该数列的后项减去前项得到一个平方数列，故空缺处应为 34+25

＝59。故选 A。 

83、0，6，24，60，(   



 )

A、70

B、80

C、100

D、120

【答案】：答案：D

解析：0=0×1×2，6=1×2×3，24=2×3×4，60=3×4×5，(    

)=4×5×6=120。另解，0=13-1，6=23-2，24=33-3，60=43-4，(    

)=53-5=120。故选 D。 

84、某旅游部门规划一条从甲景点到乙景点的旅游线路，经测试，旅

游船从甲到乙顺水匀速行驶需 3小时;从乙返回甲逆水匀速行驶需 4小

时。假设水流速度恒定，甲乙之间的距离为 y公里，旅游船在静水中

匀速行驶 y公里需要 x小时，则 x满足的方程为(    )。

A、1/3-1/x=1/x-1/4

B、1/3-1/x=1/4+1/x

C、1/(x+3)=1/4-1/x

D、1/(4-x)=1/x+1/3

【答案】：答案：A

解析：由题意可知，旅游船的静水速度为 y/x公里/时，顺水速度为

y/3公里/时，逆水速度为 y/4公里/时。由水速=水速度-静水速度=静

水速度-逆水速度，我们可得：y/3-y/x=y/x-y/4，消去 y，得：1/3-

1/x=1/x-1/4，故选 A。考点点拨：解决流水问题的关键在于找出船速

、水速、顺水速度和逆水速度四个量，然后根据其之间的关系求出未

知量。故选 A。 

85、4，12，8，10，(    )

A、6

B、8

C、9

D、24

【答案】：答案：C



解析：思路一：4-12=-812-8=48-10=-210-9=1，其中，-8、4、-2、1

等比。思路二：(4+12)/2=8(12+8)/2=10(10+8)/2=/=9。故选 C。 



86、甲、乙和丙三种不同浓度、不同规格的酒精溶液，每瓶重量分别

为 3公斤、7公斤和 9公斤，如果将甲乙各一瓶、甲丙各一瓶和乙丙各

一瓶分别混合，得到的酒精浓度分别为 50%，50%和 60%。如果将三种

酒精合各一瓶混合，得到的酒精中要加入多少公斤纯净水后，其浓度

正好是 50%?(    )

A、1

B、1.3

C、1.6

D、1.9

【答案】：答案：C

解析：甲乙各一瓶、甲丙各一瓶和乙丙各一瓶分别混合，相当于两瓶

甲、两瓶乙、两瓶丙混合，前两种浓度都是 50%，所以只需要加入适量

水使得乙丙混合浓度由 60%变为 50%即可。设加水 x，可将浓度为 60%

的酒精溶液溶度变为 50%，即，解得 x=3.2(公斤)。此时甲乙，甲丙和

乙丙溶液各一瓶混合后浓度必然为 50%。若甲、乙和丙各一瓶混合时浓

度仍然为 50%，则需加水为(公斤)。故选 C。 

87、1，1，3，7，17，41，(    )

A、89

B、99

C、109

D、119

【答案】：答案：B

解析：第三项=第二项×2+第一项，99=41×2+17。故选 B。 

88、10，9，17，50，(    )

A、100

B、99

C、199

D、200

【答案】：答案：C

解析：10×1-1=9;9×2-1=17;17×3-1=50;50×4-1=199。故选 C。 



89、6，6，12，36，(    )

A、124

B、140

C、144

D、164

【答案】：答案：C

解析：两两相除。6/6=1，6/12=1/2，12/36=1/3，下个数为 36/(    

)=1/4。故选 C。 

90、某陶瓷公司要到某地推销瓷器，公司与该地相距 900千米。已知

瓷器成本为每件 4000元，每件瓷器运费为 2.5元/千米。如果在运输

及销售过程中瓷器的损耗为 25%，那么该公司要想实现 20%的利润率，

瓷器的零售价应是(    )元。

A、8000

B、8500

C、9600

D、1000

【答案】：答案：D

解析：以一件瓷器为例，1件瓷器成本为 4000元，运费为

2.5×900=2250元，则成本为 4000+2250=6250元，要想实现 20%的利

润率，应收入 6250×(1+20%)=7500元;由于损耗，实际的销售产品数

量为 1×(1-25%)=75%，所以实际零售价为 7500÷75%=1000元。故选 D

。 

91、一人骑车上班需要 50分钟，途中骑了一段时间后自行车坏了，只

好推车去上班，结果晚到 10分钟，如果骑车的速度比步行的速度快一

倍，则步行了多少分钟?(   
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